

Noticiero de Soria

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA.

(No se devuelven originales.)

Año de fundación: 1888.

Miércoles 11 de Noviembre de 1914.

Número de hoy: 2.790.



DUODÉCIMO ANIVERSARIO

ANTONIO PÉREZ-RIOJA

PERIODISTA, CRONISTA QUE FUÉ DE SORIA, AUTOR DE EL ROMANCERO DE NUMANCIA Y DE VARIAS OBRAS LITERARIAS, INDIVIDUO CORRESPONDIENTE DE LA REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA, JEFE DE LA ADMINISTRACIÓN CIVIL, ETC.

Falleció en Cáceres el día 6 de Noviembre de 1902.
A LOS 63 AÑOS DE EDAD
(Después de recibir los Santos Sacramentos.)

— D. E. P. —

Sus hijos, hijos políticos, hermanos hermanos políticos, sobrinos y demás familia,
Ruegan á sus amigos y relacionados, encomienden su alma á Dios, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Soria 11 de Noviembre de 1914.

Cuerpo de Correos.

Lo que falta por hacer.

Para que los ramos mercantiles se percaten de las ventajas que el Correo puede aportarles, vamos á descubrir ligeramente los principales servicios que en todas las naciones de Europa y América, menos en España, están ya implantados:

Supresión del derecho de reparto de las cartas que sólo existe en nuestra patria; trae aparejada también una reducción grandísima del derecho de Apartados, dándose así el caso, por ejemplo, de que entidades que en San Sebastián pagan anualmente 1.000 pesetas ó más por ese derecho, pagarían así 150 al mes por alquiler de la caja, ó sean 18 pesetas al año.

Rebaja de franqueo á 10 céntimos las cartas hasta 20 gramos y 5 céntimos las tarjetas, así como el de las muestras, impresos, etc.

Rebaja de la tarifa del giro postal para cantidades superiores á 100 pesetas, pues actualmente resulta excesivamente caro, lo que no es obstáculo para que el movimiento de giros mayores de 100 pesetas aumente cada día más.

Cobro de efectos comerciales desde cualquier oficina de Correos; este es uno de los servicios más importantes para el comercio en el que encontraría las facilidades y baratura propias de todos los servicios postales.

Giro internacional; servicio también importantísimo sobre todo para pequeñas cantidades con la ventaja de poder hacerse telegráficamente.

Sobre este punto han tratado muchas veces desde el extranjero varios importantes escritores, poniendo en parangón á nuestro país con Turquía y otras naciones semejantes, que ya lo tienen.

Paquetes postales en la península y con el extranjero; estos paquetes están ya establecidos en las Baleares, Canarias y África y dan magníficos resultados; pueden enviarse hasta cinco kilogramos de peso y su importe es una peseta, tarifa que sería más reducida para la península; pueden hacerse estos envíos asegurados y contra reembolso, previo descuento del medio por 100; ahora se trata de implantarlos en Inglaterra é Italia, á petición de entidades comerciales y se dará el caso de que para el extranjero disfrutáremos de un servicio que no tenemos para el interior.

La verdad en Instrucción pública.

La instrucción pública en España, lejos de ser un dispendio para el Estado, es una fuente de ingresos.

No hace muchos años un senador, el señor Polo y Peyrolón, demostró en la Alta Cámara esta verdad con las cifras estadísticas á la vista.

De los datos se deducía que, teniendo en cuenta lo que el Estado percibe por matrículas, certificaciones y expedición de títulos y derechos de examen, pagados todos los haberes de personal y material, todavía queda al Estado un sobrante que sube por encima de dos millones de pesetas.

Y si á esto se agrega que la primera enseñanza se abona al Estado por los municipios mediante un tanto alzado cuyo sobran e jamás se les liquida y que la segunda enseñanza la pagan las Diputaciones provinciales mediante una cantidad fija que el Estado cobra devengando además todos los derechos escolares, sin liquidar los sobrantes á las corporaciones provinciales, veremos que todavía esa cantidad absoluta sube muchísimo más.

Es decir, que mientras la enseñanza constituye para todos los países modernos uno de sus más cuantiosos dispendios en España resulta una de las más saneadas rentas que el Estado tiene, como pueden ser las contribu-

ciones directas ó las rentas estancadas.

No entremos á discutir el acierto con que se emplean los recursos que por la enseñanza se obtienen, porque eso será más ó menos discutible, según el punto de vista desde que se considere, y el criterio que para juzgarle se adoptase en cada caso.

En la ocasión presente parece que no se trata de discutir pormenores; los liberales y á su cabeza el conde de Romanones, tratan de discutir las cifras del aumento por su cuantía más que por su empleo.

A nuestro entender esos políticos obran en esta ocasión con la lógica del *pro domo sua* puesto que ellos, cuando no están en el poder, no consideran necesario ningún aumento de gastos en los presupuestos, sobre todo, si no tienen—y es lógico que no los tengan en esta ocasión—medios tan sobrados—de colocar á amigos en situación de que disfruten esos aumentos.

Con su manera ordinaria de obrar, no deja de ser curioso siempre que se pone en práctica este singular criterio económico por alguna fracción política.

Nadie más pródigo que el partido liberal en este punto en cuestión de pensiones para el extranjero, creación de cátedras y hasta de centros de enseñanza como la Escuela del Hogar ó prebendas como la Dirección general de Primera Enseñanza y tantas más que Romanones regala á cuenta del Estado.

Puede asegurarse que, no ya ese aumento que propone el señor Bergamín, sino mucho más necesita el presupuesto de enseñanza de España, si se quiere que la Instrucción pública salga del estado precario á que la tiene condenada el miserable raquifismo de su presupuesto, que sólo dá para sostener pocos y mal dotados centros de enseñanza, con lo que ésta resulta deficientísima, además de ser sumamente onerosa para el público por la elevación del precio de las matrículas, la poca abundancia de profesorado y la escasez de centros de enseñanza secundaria y superiores, que obliga á concurrir á lejanas distancias á los alumnos de los pueblos y regiones apartadas de esos centros con dispendios poco accesibles á las clases de escasos medios de fortuna.

En tal forma está hoy dotada en España la enseñanza, que estudiar una carrera facultativa y aun especial en muchos casos, es cosa poco menos que imposible á quienes no teniendo medios de fortuna viven apartados de los escasos puntos en que se encuentran los centros de cultura.

Y cuando esto es así, todavía hay instrumentos de gobierno que apenas ven el aumento de unas pesetas en el presupuesto destinado á sufragar los gastos de este mal dotado servicio nacional, se alarman como si se tratara de un lujo y dispendio enteramente supérfluo.

Regiones hay como SORIA que no tienen ni Universidad, ni escuelas de Comercio, ni de Industrias, ni de Veterinaria ni de Bellas Artes, reduciéndose por tanto sus centros de enseñanza al Instituto, y las dos Escuelas Normales cuya eficacia queda mermada considerablemente con la imposibilidad de obtener las plazas del Magisterio dentro de las provincias en que se estudia la carrera.

Y si examinamos la dotación de los centros docentes tanto en número de profesores como en dotaciones, sobre todo si se trata de los de instrucción primaria, donde hay sueldos hasta de 500 pesetas ó poco más, se calculará hasta dónde llega el rumbo de ese presupuesto, cuyo aumento se regatea con tanto afán.

Por este camino, pronto se llega á esas cumbres de adelantamiento que tanto nos decantan á diario estos mismos liberales en las demás naciones, de las que por lo visto sólo les llama la atención lo que consiguen, pero no lo que se gastan en conseguirlo en punto á cultura.

ACTUALIDAD FINANCIERA

Continúa la guerra arreciando en intensidad y continúan los gobiernos de las respectivas naciones beligerantes arbitrando recursos para atender á los gastos, cada día más crecidos, que la contienda causa.

Inglaterra, sin perjuicio de esperar la próxima reunión de sus Cámaras, á las que someterá la concesión de un gran empréstito de 200 millones de libras esterlinas, ha abierto pública suscripción para la suma de 15 millones de libras en Bonos del Tesoro con interés de 3 1/16 por 100 suscripción que ha obtenido el éxito mayor representado por una demanda de 27 millones de libras.

Francia, por su parte, en circunstancias económicas menos florecientes, rehuye el solicitar del mercado los capitales que necesita y encuentra más cómodo el lanzar á la circulación sus billetes, ascendiendo á 9.200 millones de francos los emitidos desde el principio de la guerra.

Alemania, que con la emisión de su empréstito de guerra de 5.000 millones de marcos, obtuvo el mayor de los éxitos financieros, cual quiera sea los comentarios con que aquella suscripción fué acogida por sus contrarios, prepara un nuevo empréstito de igual suma.

Rusia, por su parte, obtiene también de sus capitalistas cuantos recursos considera necesarios.

Toda esta enorme suma que hoy queda pesando sobre las carteras por la imposibilidad de darlas á la circulación, constituirá mañana el día en que la paz se firme, una impedimenta enorme para los mercados financieros que dificultará por mucho tiempo el desarrollo de toda clase de negocios.

Por ello, pues, las naciones que, como España, han podido conservar con su neutralidad sus capitales circulantes íntegros, desempeñarán al final de la campaña el importante papel de mediadores en la regularización de la vida económica de los pueblos hoy en guerra, y de esta intervención podrán obtener no tan sólo beneficios materiales, sino prestigio y consideración que les abra las puertas del porvenir.

De la Guerra Europea.

Notas al día.

Noviembre 7.

Cada vez se hace más difícil el resumen de las jornadas en el teatro occidental de las operaciones, porque la lucha más parece de sitio que invasora.

La situación de los ejércitos beligerantes con arreglo á los despachos oficiales franceses es la siguiente: se inicia el ala izquierda en Nieuport, descendiendo por Dixmude, Iprés, Armentières, La Bassée, Arras, Albert, Lihons Rosières, Roye, hasta Lassigny; el centro continúa por el bosque del Aguila, Vailly, Bour y Comin Reims, Souain, Four de Paris y Verdun, donde nace el ala derecha que se dirige á Saint Mihiel y sigue por Pont-a-Mousson hasta Romedy y tierras de Alsacia.

El centro y el ala derecha se mantienen con escasas diferencias como hace un mes; la única variación está en el ala izquierda que desde Arras, donde se hallaba en 6 de Octubre al extremo de ambos ejércitos, se ha extendido hasta el litoral belga chocando unos y otros en Nieuport, donde los combates toman un vigor extraordinario por el empeño de los alemanes de llegar á Dunkerque y el empeño de los aliados de conservar la costa fronteriza á Inglaterra.

En Rusia, los soldados del Czar según las últimas noticias francesas, han obtenido una gran victoria en la Galitzia, pero no se dan aún detalles cuando escribimos estas líneas.

En el mar los alemanes se apuntan un nuevo éxito, en aguas de Chile, donde cinco cruceros germanos echaron á pique un crucero inglés é hicieron huir á otros tres.

LIBROS ANTIGÜOS :-:

Se forman y completan colecciones de especialidades.

Manden pedidos ó si desean vender hagan ofertas. Compramos grandes ó pequeñas Bibliotecas y lotes de libros en pergamino ó con encuadernaciones viejas, y series de grabados por Goya.

Diríjanse directamente á don P. Vindel, Mendizábal, 73, MADRID

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenterías, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite gratis á quien lo pide

ocho de la mañana y llega á Tarazona á las once y media.

Regresa: saliendo de Tarazona á las tres, de Agreda á las catorce y media, de Matalabreras á las quince, de Aldealpozo á las dieciséis; llegando á Soria á las diecisiete.

Se admite toda clase de encargos para servir á domicilio, ó para que puedan ser facturados con el aumento de 0'25 céntimos por bulto no scediendo de 50 kilos.

Tomando billete de ida y vuelta de Agreda á Soria costará el billete 11,50 pesetas; de Matalabreras á Soria 9,50 pesetas, y de Aldealpozo á Soria 5 pesetas, con lo cual se hace una gran rebaja de precios.

Estos billetes son valederos por 4 días.
5-10

A. Sánchez.

Tejidos del Reino y Extranjeros.

Pellizas confeccionadas para caballero, desde 5 pesetas una en adelante.

Gabanes hechos para caballeros y niños.

Trajos hechos para niños, de invierno; un gran surtido, desde 3 pesetas en adelante.

Gollado, 67, Soria. 6

Señores Invernantes—Visita Murcia. El país de las flores; con el hermoso cielo que describió el gran Zorrilla, encontrareis un deliciosísimo clima tan benigno que ningún otro le iguala.

En esta sana población hos sorprenderá sus magníficos jardines modernísimos, teatros, su gran Casino, las Esculturas del inmortal Salcillo, como la infinidad de antiquísimos Monumentos llamándola «La Perla de Levante».

Sin pasión se recomienda su ideal Hotel NIETO.

No es posible describir su excelente mesa; es tan completo su servicio que la llaman «La Reina de Europa», toda pensión 6 pesetas. (Con desayuno y sitón).

Más datos á su Director don Fernando G. Nieto. 3-5.

Servicio diario de automóvil.....

DESDE

.....Soria á Tarazona y viceversa.

Empalma todos los días con los trenes para poder llegar en el mismo día á Zaragoza, Barcelona, Huesca, Pamplona, Bilbao y Logroño; saliendo de Soria á las

Día 8.

Los aliados se baten con entusiasmo fervoroso ese entusiasmo que puede más que la estrategia alemana. Sólo así se comprende que el ímpetu alemán se estrelle hoy contra los vencidos de ayer y que ya se hable de la retirada del ejército teutón á Bélgica, para afirmarse allí, convirtiéndose a la desgraciada nación en base de operaciones contra Inglaterra.

Decididamente Marte, es un dios su tánico voluble; mientras tiende su derecha á los alemanes en el mar, lleva con la izquierda á los aliados, enseñándoles el camino de la victoria, ya que no en el Norte de Francia, en los campos de la Galitzia.

Y es que Marte quizá les debe un desquite á los rusos.

Así también nos ofrece el paradoja viva de que el ejército de tierra británico que consideráramos todos detestable, se bate admirablemente, y en cambio la marina inglesa, la invencible, sufre descalabros inesperados.

Claro que esto no prejuzga, ni de lejos, el resultado de la contienda, pero sí nos indica que estamos en período de sorpresas.

Y fuera de paradojas, como realidad viviente está hoy la rendición de Tsingtao que los japoneses, como sabe el lector, sitiaban.

Marte, ha atravesado los mares.

Día 9.

Como ocurre muchos días, las noticias de la guerra en el Norte de Francia, carecen de interés.

Por un lado las inundaciones, por otro las nieblas, si no calman los ánimos de los combatientes, dificultan las operaciones, abriendo un ligero paréntesis á la campaña de Oriente.

En el teatro occidental no es mayor la actividad; después de la toma Jaroslao que anuncian los rusos—y que suponemos será esa gran victoria en la Galitzia que hablan los telegramas—todos los ejércitos parecen estar fatigados.

Despachos de Amsterdam hablan de nuevos contingentes alemanes que se encaminan á Dixmude é Ipréx y del trasiego de tropas extenuadas.

Apuntémoslo á título de inventario.

De Turquía, no es posible hablar aún, hasta que lleguen informes menos nebulosos.

Se trata de un factor importante y no puede ser juzgado á la ligera.

Día 10.

Poco nuevo, casi nada. Ni en Francia, ni en Rusia se registran novedades. La información telegráfica de carácter oficial es escasa, y como estamos tan acostumbrados á que el silencio acuse sucesos importantes, aguardamos á conocer algo sensacional.

¿Favorable á Francia? ¿Favorable á Alemania? ¿Librenos Dios de profecías!

En cosas de guerra, los profetas están desacreditadísimos, y es que una cosa es ganar batallas con la pluma y muy otra ganarlas con cañones.

Digamos con un personaje del «Tenorio»: Mañana será otro día.

El Ejército permanente.

Autorizado por S. M. el Rey don Alfonso, el Ministro de la Guerra ha presentado á las Cortes el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º Se fija en 140.761 hombres la fuerza del ejército permanente durante el año 1915, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos ni la Penitenciaría Militar de Mahón.

Art. 2.º Se autoriza al Ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra, si lo considera necesario, dando en otros meses del año las licencias precisas para que los gastos no excedan en ningún caso de los créditos consignados en el presupuesto.

Madrid, 30 de Octubre de 1914.

El Ministro de la Guerra, Ramón Echagüe.

Indulto á desertores.

El Diario oficial publica la siguiente Real orden circular:

«En vista de un escrito del capitán general de la octava región de 17 de Junio último, manifestando la conveniencia de dictar una disposición de carácter general haciendo extensiva la gracia de indulto del Real decreto de 19 de Diciembre de 1913 (C. L. número 239), con derecho á redimirse á metálico á los que con arreglo á la antigua ley de reclutamiento, eran

declarados desertores por haber recibido el pase de ingreso en caja y no llegaron á servir en filas, el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en 1.º del mes próximo pasado, se ha servido disponer que se considere con derecho á redención á metálico, con arreglo á la antigua ley, á los que tuvieron la condición de desertores por haber recibido el pase de ingreso en caja sin llegar á servir en filas, y con derecho á reducción, con arreglo á la nueva ley, á los que teniendo la misma calificación jurídica no hubiesen llegado á ingresar en Cuerpo.

De la Provincia.

De Almazán.

Este año se ha prolongado la Feria de los Santos, más que en otros.

A los días esplendorosos de su comienzo, como le decía en mi última crónica, sucedieron lluvias torrenciales y días desapacibles, que impidieron la total afluencia al mercado en los días de costumbre. Por esta causa háse visto prolongada casi hasta el día de hoy.

Cierto que las lluvias, de que tan necesitados estaban los campos hicieron que los labradores aprovecharan esta circunstancia para proceder á la sementera algo retrasada por la falta de agua; pero también lo es que han alternado en sus faenas y en la concurrencia al mercado para adquirir de él lo necesario, no siendo por ello óbice que la tan renombrada feria haya llegado en importancia á la de otros años.

Por boca de los mismos feriantes he oído decir, que el dinero ha circulado con grandísima liberalidad.

Ya le tengo manifestado los tipos y precios que en general ha llevado el ganado. La nota saliente en la feria de este año ha sido la presentación de compradores andaluces, á los cuales no estábamos acostumbrados á ver, para la adquisición de ganado caballar y mular, se dice, con destino al embarque para la guerra, habiéndose pagado á muy buenos precios, tipos que en tiempos normales no hubieran alcanzado ni aun á la mitad.

El número de vagones salidos de las dos estaciones férreas, se calculan en más de ciento cincuenta, número verdaderamente exorbitante; calcule usted por esto el mucho dinero circulado, teniendo en cuenta además lo muchísimo adquirido para dentro de la provincia y que no ha tenido necesidad de embarcar. Es sin disputa una de las mejores Ferias de ganado de España, sobre todo en vacuno.

No se ha registrado ningún contratiempo pues la Guardia Civil ha vigilado con gran celo y trabajado como sabe hacerlo en circunstancias como esta, captándose el beneplácito de los plácemes y aplausos á que á que por sus relevantes méritos viene acostumbrado á cosechar.

Una de las notas más salientes, pudiéramos decir, del programa de la feria, ha sido el mitin agrícola celebrado en esta villa en los días más culminantes de la feria en el gran edificio de las Escuelas públicas de esta localidad, en el que tomaron parte los señores Presidente de la Asociación de Labradores don José Martínez Azagra, el sacerdote don Pedro López Rubio, el redactor del periódico *El Avisador Numantino*, don Felipe las Heras, y don Aurelio González de Gregorio, pronunciando todos ellos entusiásticos discursos encaminados á ensalzar los beneficios que produce en las clases laboradoras los Sindicatos Agrícolas y Cajas de Ahorros que tanto habrían de beneficiar al agricultor de nuestro país.

También ocupaba puesto en la presidencia el infatigable propagandista señor Oulet. El acto resultó magistoso é imponente cosechando los oradores muchos y nutridos aplausos, repartiéndose al final del acto muchos folletos y cartillas agrícolas.

Estas clases de conferencias debían de ser más profusas para bien del labrador y de la riqueza agrícola de la provincia de Soria.

Hoy ha cerrado la feria con un «mercado» colosal en el que los comerciantes de la localidad han hecho muchas y espléndidas ventas.

Los gariteros y demás gente menuda levantan sus «reales» para proseguir sus ventas ambulantes en las próximas ferias de San Esteban, Peñafiel y Daroca.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

Almazán, 10-11-914.

SUCESOS:

Niño ahogado.

En la presa de la fábrica de aserrar madera, situada en término del pueblo de Navaleño y á unos 900 metros del caserío, ha sido encontrado ahogado el niño de tres años de edad José Gonzalo.

El infortunado niño había salido de casa por la mañana y debió irse á dicha fábrica sin saberlo su madre, la cual viendo que no volvía salió á buscarle y al preguntarle en aquella fábrica varios obreros la acompañaron por los alrededores, hallándole por fin ahogado.

Fué extraído del fondo de las aguas por el aserrador José Peñarando y el médico titular lo reconoció manifestando que había fallecido asfixiado por sumersión.

El cuadro fué desgarrador ante la madre que lloraba sin consuelo.

Denuncia por roturación.

Por la guardia civil del puesto de Ciria ha sido sorprendido Ciria las Heras Jiménez, roturando sin licencia con una junta de mulas, una extensión de catorce áreas en el «Monte nuevo», número 8 del Catálogo á cargo del ministerio de Fomento.

INFORMACIONES ÚTILES

LOS CORDEROS LECHALES

El mercado de Madrid.

Ha principiado la matanza y venta en Madrid de corderos lechales, este año con más abundancia que el pasado, porque faltando el otoño, son muchos los ganaderos que se ven obligados á sacrificarlos.

Considerándola de gran utilidad nuestro colega *La Revista Mercantil* publica la siguiente información que reproducimos, á fin de que sirva de gobierno á los remitentes de corderos á Madrid.

Corderos serranos.—Son los que se facturan en las estaciones que median entre la de Avila y la de Pozuelo: tienen un peso medio de 3 á 5 kilos, vienen en pequeñas partidas (de 12 á 40 corderos) y, por lo general, suelen estar poco gordos.

Durante los meses de Agosto y Septiembre, alcanzan los precios medios de 1'15 á 1'25 pesetas kilo, en estación, libre para el remitente.

Actualmente el precio de esa clase de corderos, oscila entre 1 y 1'15 pesetas kilo, también para el ganadero.

Corderos de la campiña.—Pueden considerarse como los mejores corderos que entran en Madrid y, por tanto, los que mejor colocación encuentran y mayores precios alcanzan.

Proceden, en su mayoría, de pueblos del partido de Alcalá de Henares, desde Valdetorres hasta Fuencarral, y de las proximidades á Madrid.

Los pueblos que envían mejor calidad son Camarma, Torrejón de Ardoz y Mejorada del Campo.

Son de raza churra ó raza blanca, se suelen sacrificar á las tres semanas, dando un peso medio de cuatro y medio á seis y medio kilogramos, de carne muy blanca y con mucha flor ó sebo.

Tienen la piel fina y poco pesada (800 gramos en un kilo con patas y manos.)

Se pagan estos corderos actualmente en Madrid, de 1,15 á 1,25 pesetas kilo, libre de todo gasto para el ganadero.

Corderos castellanos.—Proceden de las

provincias de Valladolid y Zamora, y casi todos embarcan en la estación de Medina del Campo.

Son corderos negros de buena clase, finos y de buen peso para esta plaza (cuatro ó seis kilos canal).

Los envíos de estos corderos, principian en los primeros días de Enero, generalmente.

Corderos manchegos.—Aunque también se venden bastantes en Madrid, no es clase que tiene mucha aceptación en la plaza, por ser demasiado grandes y ordinarios.

Un libro más de un soriano.

No conocemos todavía el último libro titulado HELENICAS, que acaba de publicar nuestro paisano y amigo Manuel Hilario Ayuso, colega nuestro personalísimo en el campo soriano.

Leemos acerca de ese libro en *Heraldo de Madrid* lo siguiente, y lo transcribimos, felicitando á Ayuso como merece.

El juicio del citado diario dice así:

«Manuel Hilario Ayuso es un catedrático culto y un hombre de acción. En las aulas, frente á los escolares, y en los centros republicanos, frente á las masas, Ayuso ha defendido con gallardía juvenil sus generosas ideas de renovación.

El científico y el pensador adiestra á sus alumnos y el propagandista á sus conciudadanos. El libro de poesías que nos acaba de ofrecer, titulado «Helenicas», está compuesto en medio del fragor del combate de su vida inquieta y generosa, consagrada al triunfo del Ideal. En su autorretrato dice:

Activo soy, me gusta vivir en movimiento, que sean simultáneos la Acción y el Pensamiento, y para propagandas, para Arte y Poesía, quisiera que tuviera cuarenta horas el día.

El prologuista del libro, Antonio Machado, lo califica de «hermoso libro de poesía, lleno de gracia, de alegría, de cultura, de helenismo y de algo que vale mucho más que todo esto: de pensamiento y de pasión».

Constituye una manía, propia de espíritus adocenados, negar toda fuente de sentimiento á los hombres que se encasillan en la sociedad ejerciendo una profesión alejada del noble ejercicio de las letras.

Quizá por no padecer la enfermedad del *literatismo*, estos hombres cultos se encuentran más cerca de la verdad, suprema expresión del Arte, que los conceptistas y ama-

nerados Ayuso se encuentra en este caso. *Así, composición vibrante de cariño, no describe «crepúsculos de la tarde», ni «sonatas de Beethoven», ni «cielos de amatistas», para expresar el amor á una mujer. Lo dice de este modo sencillo:*

Como el rizo rebelde de tu pelo que se obstina en caer sobre la frente, buscando entre los párpados un cielo del que le apartas tú constantemente, así voy hacia ti, tan obstinado, que cuando me repeles, vuelvo, insisto; ¡soy el rizo tenaz que se ha posado tan firme en ti como en su cruz el Cristo!

«Helenicas» constituye un triunfo para su autor, Manuel Hilario Ayuso, á quien felicitamos muy cordialmente.»

Santoral y Cultos

Hoy miércoles 11 de Noviembre.—Santos Martín, Bartolomé y Toribio.

Jueves 12.—San Diego de Alcalá y San Aurelio.

Viernes 13.—Santos Estanislao, Eugenio, Homobono y Arcadio.

Mañana jueves á las seis de la tarde en la iglesia de San Juan, ejercicio de la Hora Santa.

La antiquísima cofradía de la Sacramental fundada en Santa María la Mayor, dedicará el viernes próximo Oficio y misa de aniversario por los hermanos difuntos, que se celebrará á las nueve de la mañana.

En La Mayor, se practica diariamente de seis á siete de la tarde, la Visita al Santísimo.

De todo un poco.

Historieta:

Un inglés que acababa de llegar á España, entró en una barbería, y le dijo al barbero:

—Yo ser delicado mucho por la barba. Yo dar una esterlina me afeitar sin corte, pero yo tener dos pistolas y matar á usted, si usted corta á mí.

—No tengáis cuidado,— le contestó muy sereno el barbero español.

Y, efectivamente, lo afeitó muy bien, y muy de prisa.

Encantado el inglés, entregó la esterlina prometida; pero le dijo al barbero:

—¿Vos no haber tenido miedo pistolas?

—No, millord.

—Pulso no temblar?...

—Ya lo habéis visto.

—¿Y porqué?

—Porque si os hubiera dado el corte más pequeño, y os movéis, os rebano la cabeza... y en paz, que los inglesitos no se nos comen de un bocadito á los españoles.

—Yés valiente.

Los lobos en Rusia:

Echen ustepes lobos, personas muertas y animales devorados:

Según la revista *Chasse et Pêche*, se calcula existen en Rusia lo menos ciento setenta y cinco mil lobos.

A estos animales dañinos se hace una guerra incansable, y, sin embargo, su número no varía sensiblemente.

Los cálculos referentes á sus estragos se elevan de un modo lamentable: se calcula que en un año devoran 180.000 cabezas de ganado mayor, 560.000 carneros y 100.000 perros.

Además se han evaluado las pérdidas en 15.000.000 millones de Rublos, y lo más sensible es que no baja de 150 el número de personas devoradas anualmente.

Casos y cosas:

Un sacerdote explica la Historia Sagrada al hijo de un usurero:

—... Y el virtuoso José, decía, se alejó de Putifar, dejando en su casa la capa...

Interrompe el hijo del usurero:

—¿Era su casa de préstamos, señor Cura?

—¿Pues?...

—Porque mi padre entonces, se la hubieran comprado á Putifar.

En visita:

—¿A qué hora comen ustedes?—preludia una señora muy afectuosamente *pegadiza*.

La niña de la casa le responde:

—Mamá, ha dicho, que cuando usted se marche.

INTERESANTE

Ortopédico hernidólogo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid; Don Jerónimo Farré Gamell, Director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá consultas en SORIA los días 15, y 16 del actual mes de Noviembre, de 11 á 1 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde en el HOTEL COMERCIO y en SIGUENZA los días 17 y 18 en la FONDA de Elías Hernández, á todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies, equinus, varus y valgus, tarsalgia

de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema es cial proclamados como los únicos científicos por todas las emi-nencias médicas. Con su método de las emi-ventor (Patente 27.791) se dominan todas las Hernias, por antiguas y voluminosas que sean. Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún cargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra de 299 páginas, titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.»

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, pral.

Noticias

Dicen de Jaca que la copiosa nevada que á fines de la pasada semana cayó sobre aquel término, se liquidó suavemente en el campo con gran beneficio de los sembrados; pero en los montes se conserva todavía en gran cantidad, sobre todo en el Pirineo, donde está interceptado el paso por la carretera internacional, habiendo cesado por tanto el servicio diario de automóviles.

Por real orden de 4 del actual, se concede matricularse hasta al 15 de este mes en las Escuelas Normales, á los alumnos que hayan aprobado el ingreso antes del real decreto de 30 de agosto último y cumplan los 15 años antes de los exámenes de Junio próximo.

Igualmente pueden hacerlo los que tuvieron aprobada alguna asignatura del primer curso, aunque no hayan cumplido los 15 años.

El Congreso de los Diputados ha tomado en consideración la proposición del señor Romeo, creando la moneda de siete céntimos.

En el Colegio de la Presentación del que es Directora doña Purificación Escudero, se han realizado importantes reformas de calefacción, pavimentos y toda clase de confort en los espacios locales del mismo, plaza de Bernardo Robles n.º 8, Soria, donde se admiten internas y se prepara para la carrera del Magisterio existiendo á la vez clases especiales de labores, bordados, encajes, dibujo, pintura, francés, corte, demás similares y enseñanza de párvulos, niños y señoritas.

Con tan acreditado Colegio, se facilita notablemente la estancia de las alumnas de la Escuela Normal en esta Capital y dados los reconocidos méritos de las Profesoras y las inmejorables condiciones de las dependencias del Colegio, no es de dudar que el esfuerzo realizado por las señoritas de Escudero tendrá recompensa, ya que aparte de esto, es el único en su clase.

Se ha concedido derecho al uso de licencia gratuita de arma de caza y para cazar, á los soldados de cuota, hasta que les correspondan pasar á la licencia ilimitada ó primera reserva.

Por hallarse ya normalizado el estado sanitario de la Academia de Infantería en Toledo, se ha dispuesto que los alumnos de dicho Centro se incorporen al mismo, el día 14 del corriente mes.

Por las oficinas del Gobierno civil han sido remitidos á los pueblos de la provincia los impresos necesarios para proceder á la estadística del ganador caballar.

En Logroño según dice *La Rioja* por el alcalde interino señor Segura se ha ordenado sean conducidos á «Los Quemados» un cerdo atacado de triquinosis, reconocido por el veterinario señor Pastor, y una vaca tuberculosa, reconocida por el veterinario señor Garrido.

Durante el pasado mes de octubre se sacrificaron en el Matadero de Soria, 13 reses de ganado mayor vacuno; 140 terneras; 70 carneros; 11 ovejas; mil doscientos treinta y dos corderos; 44 machos cabrios; 134 cerdos, y 39 cabritos. Total de reses 1.688 que arrojaron un peso de 27.044 kilos 800 gramos, y valieron al Ayuntamiento de la capital por derecho de degüello 1.228,95 pesetas.

Según leemos en un diario van recorriendo algunas poblaciones siete individuos alemanes, que piden socorros y despiertan algunas sospechas.

Ultimamente han estado en Burgos y Miranda de Ebro.

La junta central de Colonización y repoblación interior ha celebrado una reunión bajo la presidencia del señor González Besada, asistiendo, entre otros vocales, los señores vizconde de Eza, Morate, Mora, Avila, Torrejón y Loma.

Dióse cuenta, en primer lugar, del aumento de consignación que para este servicio ha incluido en el proyecto de presupuestos el señor ministro de Fomento, atendiendo á los ruegos del señor Besada, que penetrado de la importancia de la obra colonizadora, se propone darla gran desarrollo con cuyo motivo fué objeto de la felicitación de todos los presentes, que se mostraron muy satisfechos del resultado obtenido en su gestión.

Después del despacho ordinario de varios asuntos relativos á las colonias estable-

cides ó en vías de ejecución, se leyó una instancia del Sindicato de viticultores de Jerez de la Frontera solicitando auxilio oficial para la organización de una Bodega social cooperativa que venga á remediar la crisis por que atraviesan los pequeños cultivadores de las viñas llamadas de arena en aquella región.

Como consecuencia de atinadas observaciones de los señores Morote, Mora y vizconde de Eza, se designó á este último para que en unión del señor Torrejón, estudie el asunto con el detenimiento que requiere.

Por olvido involuntario no dimos en el número anterior la noticia de haber dado á luz una robusta niña con toda felicidad, la distinguida soriana señora doña Juana Maestre y Uzuriaga de Alfonso, y hoy podemos añadir, que dicha niña fué bautizada anteaño en la iglesia de San Clemente con el nombre de María Luisa.

Tanto la madre como la hija siguen bien, y muy cordialmente felicitamos á los padres nuestros queridos amigos don José Alfonso, profesor de la Escuela de Artes de Granada, y señora.

Preparación para Profesoras de Teneduría de libros de Escuelas Normales.—Estudios, 2, 1.º—Soria.—Academia.

Según referencias, la matancia de cerdos en los Mataderos de Madrid es mucho menor en esta época del año que en el anterior notándose flojedad en el negocio entre los salchicheros.

El gobernador civil ha recomendado nuevamente á la guardia civil que vigile escrupulosamente en los caminos para evitar los frecuentes robos de hilo de cobre de los cables del teléfono, hecho que se viene repitiendo con alguna frecuencia.

Se distraja en SORIA de un tiempo otoñal magnífico con buen sol, sin nevar ni llover.

Por las noches y madrugadas caen fuertes escarchas.

Desde esta noche, se celebrarán por varios artistas de esta capital, todos los miércoles y sábados y hora de las nueve de la noche, Concursos musicales en el acreditado Café Obrero del industrial Mateo Martínez.

El juez de Instrucción de Soria don Julio Salgado y Trillo, ha sido trasladado á Vigo y nombrado para sustituirle don Eduardo Zuñiga y García-Izquierdo, que todavía no ha venido á Soria.

En Vinuesa ha fallecido cristianamente nuestro estimado paisano de dicha villa don Leandro Carretero, dejando esposa y nueve hijos.

El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo y simpatía, pues el señor Carretero era muy considerado y querido de todos sus convecinos.

Reciban la afligida esposa y desconsolados hijos y demás familiares nuestro sentido pésame y descanse en paz el finado.

El Consejo de Administración de la Sociedad Hidráulica Santillana, ha acordado repartir un dividendo de 3 por 100 á las acciones á cuenta de los beneficios del primer semestre del ejercicio actual, ó sea 13.905 pesetas por cupón, deducidos ya los impuestos de utilidades y timbre de negociación.

Dicho dividendo se paga contra cupón número 9 de las acciones número 1 al 15.000 inclusive, desde el día 4 del corriente, en el Banco Español de Crédito de Madrid, y Arnús Gari, Nueva de San Francisco, número 7, en Barcelona.

Se hallan vacantes las plazas de médicos titulares de Zayas de Torre y Cañamaque y las de Secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Villaverde, en esta provincia.

Las solicitudes á los respectivos Ayuntamientos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano León Pascual Blanco, que con motivo de pasar unos días y saludar á sus amigos ha venido á esta capital, el cual salió para su pueblo natal Morón de Almazán, el lunes último.

En la villa de Huerca-Overa (Almería) según reseña de su mercado que leemos, no vale la docena de huevos de gallina, buenos y frescos, más que á seis reales y se tienen por muy caros juzgando que dicho precio tiene que descender á cinco reales.

Se hallan vacantes los siguientes registros de la Propiedad:

Escalona, Mondoñedo, Medinaceli, Viana del Bollo, Sacedón, Muros, Villadiego, Teruel, Torrecilla de Cameros, Ginzó de Limia y Cañete.

Deberán proveerse de conformidad con el artículo 303 de la ley Hipotecaria.

El empleo tradicional del fósforo ordinario en la fabricación de cerillas ocasiona á los obreros de esa industria enfermedades profesionales, que llegan á ser mortales en algunos casos.

Esto ha inducido al Gobierno español á adherirse al convenio Internacional de Berna que prescribe la exclusión de dicha subs-

tancia tóxica, y en consecuencia, se ha visto precisado á adoptar nuevas fórmulas cuyo perfeccionamiento y cuya adaptación á cada fábrica exigen algún tiempo hasta que el personal obrero domine la reforma.

De esperar es que el público, teniendo en cuenta el fin humanitario que se persigue, disculpe algún ligero defecto transitorio que puede tener la labor, mientras se vencen las dificultades de toda innovación.

La fabricación quedará normalizada en breve, y mientras tanto debe advertirse que las pastas inflamables exentas de fósforo ordinario, exigen un frotamiento más enérgico á lo largo de todo el raspador. El consumidor se habituara á ello fácilmente.

De todas parte llegan ecos afirmando que la «Piperazina Dr. Grau» es el mejor y único remedio para los artríticos, puesto que con su uso se curan los cólicos nefríticos, la gota, reuma, ciática, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Telegramas.

El «modus-vivendi» con Cuba.

La Casa de América, que se dirigió hace algunas semanas al Gobierno español interesándole se emprendiesen por el mismo las negociaciones encaminadas á la concertación del «modus-vivendi» comercial con Cuba, ha recibido una real orden del ministro de Estado señor marqués de Lema, comunicando haber empezado los trabajos en tal sentido.

La propia Corporación tiene impresiones de las autoridades cubanas en España que le permiten asegurar la buena disposición del Gobierno de aquella República para llegar á la conclusión del referido «modus vivendi».

El supuesto anarquista.

El Juez de primera instancia del distrito del Hospicio, que entiende en la detención del abogado republicano de Cuenca, detenido por sospechoso, tomó declaración ayer á varios amigos del supuesto anarquista.

Estos confirmaron al parecer las noticias que la Policía tenía respecto al detenido y el juez en su consecuencia, ha dictado auto de procesamiento contra aquél.

Se ha dado orden de que se levante la incomunicación del detenido.

Negociaciones pontificias.

Un periódico publica un telegrama diciendo que un personaje del Vaticano ha declarado al corresponsal de *El Corriere della Sera*, que el Papa ha iniciado con Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania y Austria, negociaciones diplomáticas para lograr que el Vaticano esté representado en la conferencia de la paz en que se propone pedir que la llamada ley de garantías se transforme en paz internacional, garantizada por las potencias.

Como compensación renunciaría el Pontífice á las pretensiones sobre el poder temporal.

Benedicto XV prevé que Italia rechazará la petición, pero confía en que las citadas potencias obligarán á aceptarla, dado el aislamiento diplomático en que se hallará Italia, en el caso de que siga guardando la neutralidad hasta la terminación de la guerra.

Si tal información es cierta, las declaraciones del aludido personaje explicarían la campaña de la prensa vaticana para que Italia se mantenga neutral, cueste lo que cueste.

De Gibraltar.

Prisioneros alemanes.

La sección del Almirantazgo publica un anuncio fijando en ocho días el plazo para admitir reclamaciones sobre las cargas de los barcos detenidos por conducir contrabando de guerra.

Han fondeado en Gibraltar 17 buques mercantes.

Uno es el trasatlántico *Cretig*, que procede de Génova y marcha á Boston con 659 pasajeros.

Un viajero de Casablanca dice que ascienden á 6.000 los prisioneros alemanes que el Gobierno francés ha llevado á Marruecos.

Últimas noticias de hoy de la guerra auropea.

Telografían de Tiflis que, según comunica el ejército que opera en el Cáucaso, un crucero alemán del tipo

«Breslau» trató de bombardear los lugares próximos á la costa en que se encontraban los ejércitos rusos, retirándose el barco ante el violento fuego de la artillería moscovita.

Según las últimas noticias de París, parece que el esfuerzo hecho por los alemanes contra Arras ha sido verdaderamente formidable.

Dicha ciudad es el centro de una red de caminos y ferrocarriles de gran importancia y esto explica el encarnizamiento que demuestra el enemigo para apoderarse de ella.

El bombardeo que ha sufrido Arras ha sido tan horroroso que se calcula que han caído sobre la desdichada ciudad 4.200 proyectiles de cañón por hora.

Por si era poco este estrago, un aviador alemán empezó á volar sobre la población y á arrojar bombas sobre los barrios que sufrían menos daños á causa del bombardeo.

Dos aviadores franceses se elevaron, le persiguieron, ametrallaron su aparato y lograron destruirle.

Después del bombardeo grandes columnas alemanas avanzaron contra las trincheras que había delante de los arrabales.

Fueron rechazadas después de largas horas de lucha tremenda, en que se llegó al cuerpo á cuerpo.

Al anoecer los franco-ingleses tomaron la ofensiva y se apoderaron de varios cañones alemanes de grueso calibre, entre ellos uno de los famosos morteros de 42 centímetros.

El equipo de la Casa Krupp que servía á éste fué hecho prisionero en su totalidad.

Entre los prisioneros alemanes hechos por los franco-ingleses, figuraban 200 heridos.

Al cerrar.

Se dice, que el emperador de Alemania ha dado órdenes terminantes de que antes de Diciembre próximo la línea de los ejércitos aliados que luchan en Francia y Bélgica quede rota inmediatamente «se conquiste» Dunkerque, Boulogne y Calais.

Consideramos exagerados esos informes, pues aunque el kaiser no se distinga por su mesura, templanza y serenidad parecemos que esos planes gigantescos á plazo fijo tienen mucho de los cuentos tártaros.

Lo acontecido hasta ahora en la gran contienda lo demuestra.

En Francia y Bélgica siguen los combatientes luchando desesperadamente y si unos y otros dicen que avanzan, hasta ahora no se vé nada decisivo.

Lo único que se sabe es que los soldados del kaiser han redoblado sus esfuerzos y atacan tenaz y violentamente las posiciones de los aliados sobre Dixmude y la región de Ypres.

Los aliados resisten. El generalísimo Joffre ha dicho:

—El fruto no está bastante maduro para hacerlo caer del árbol de

un sola sacudida.

Esperemos, pues, á que el fruto madure y se verá quién lo coge.

En Marruecos.

En la última conferencia telegráfica con Melilla, dicen que habiendo decrecido el temporal, ha zarpado con rumbo á Mahón el crucero *Reina Regente*.

El general Jordana que el año pasado repartió entre los moros semillas para que hicieran la siembra según datos oficiales todos esos moros han devuelto los préstamos hechos con módico interés y en la recolección de la zona próxima han tenido ocupación más de diez mil rifeños.

¿Pero, serán ya adictos del todo y por todo esos humildes moros?

Bueno sería.

Y todavía mejor, el que la llamada «Campaña del Rif» terminase de una vez para siempre.

De Barcelona.

Lo del tifus.

El total de fallecidos ayer del tifus en Barcelona fué 74 enfermos jóvenes en los Hospitales de Santa Cruz, el Clínico y el Militar.

Las invasiones fueron 186, según los datos oficiales.

Movimiento de vapores.

Procedentes de Buenos Aires han llegado al puerto de Barcelona el trasatlántico italiano *Principe di Udine* y el vapor *Infanta Teresa*, con numerosos pasajeros.

Procedente de Manila el buque *Fernando Poó*, y vuelve ha salir hoy para el mismo punto.

El vapor *Manuel Calvo* sale para Centro América.

El vapor correo *Montevideo* emprendió ayer viaje para Nueva York y escalas.

Para el transporte á Génova de la mucha carga que tiene la compañía de correos «Africa», han sido fletados los vapores *Manuel Espaliu* y *Pedro Pi*; este último saldrá hoy.

Maderas, cerdos, aves y conejos.

Del vapor *Nordosoen* procedente de Androsán (Grecia) se han descargado 895 grandes piezas de madera labrada que ha traído para fabricación.

Del vapor *Miramar* llegado de Palma han sido descargados en el muelle 754 cerdos cebados y 96 jaulas grandes con aves de corral y conejos que trae para la venta.

Cereales y harinas.

En la Lonja siguen los compradores de trigos retraídos.

Se ha vendido: Aranda, á 29,77 y 30,06 (51 1/2 y 52); Peñaranda, superior á 30,64 (53); Mancha, jeja, á 30,06 (52) y candeal á 30,35 (52 1/2).—Todo

pesetas los 100 kilos, en estación de origen. (Las cifras entre paréntesis son la equivalencia á reales fanega de 94 libras).

Harinas.—Venta animada; precios con tendencia al alza. Se cotizan: Superiores fuerza, de 46 á 47; blancas superiores, de 43 á 43 50; blancas corrientes, á 42,50; blancas superfina, de 40,70 á 41.—Todo pesetas los 100 kilos.

Cebada.—Mancha, de 22,50 á 23 pesetas los 100 kilos en ésta.

Maíz.—Plata, de 18 á 21; Danubio, á 19,50. Todo pesetas los 100 en ésta.

Los últimos arribos han sido por la estación del Norte 33 wagones de trigo y por la de Francia 25 y 10 de cebada.

Piano.—Se vende ó alquila un magnífico PIANO en inmejorables condiciones.

Darán razón: Calle de Canalejas, número 71, principal, SORIA. —4a

Colegio de la Presentación.

Plaza de Bernardo Robles, 8, SORIA.—Directora: Señorita Purificación Escudero.

—Enseñanza de párvulos, niñas y señoritas. Clases especiales, labores de utilidad y de adorno, bordados á mano y en máquina, en blanco y en color, matiz, malle, litografía etc., encajes, flores, Dibujos de adorno, figura y paisaje, Francés, Mecanografía, corte confección de ropa, interior y exterior etc., etc.

Preparación completa para el Magisterio y Bachillerato.

Las alumnas, pueden estar internas ó externas y hacer los estudios en enseñanza libre ó oficial, pero en todos los casos son bien vigiladas y atendidas.

Se reciben encargos de bordados, zircidos, pintura, escritura á máquina etc.

Las clases de Francés y Mecanografía se dan para ambos sexos; pero en horas distintas.

Todo á precios ecómicos. —6—

Carbón antracita, 7.500 calorías, 45 pesetas tonelada sobre Wagón Venta-Baños.

Noriega. Paseo de las Acacias, 27, Madrid. —5—

Se vende una casa sita en la Calle Real núm. 67.

En esta redacción se darán los informes necesarios. —3—

Llavero.—La persona que se haya encontrado uno con cuatro llaves, de ellas tres planas, puede presentarlas en la imprenta de este periódico y se gratificará.

Fes de vida Impresas en buen papel de hilo, sueltas y por docenas. Muy baratas. Imprenta de P. Rioja en Soria.

Fundición de hierro.—Especialidad en campanas, columnas, escaleras.

Noriega. Paseo de las Acacias, 27, Madrid. —5—

Cuentas de la lavandera, Util librito de numerosas páginas en que se detallan todas las piezas de ropas que se dan á lavar. Cuesta un real en la Librería de P. Rioja.

Soria Tip. del NOTICIERO E SORIA.

de Francia ó retirarse del alto círculo en el cual giraba, procuró ganar tiempo y obtener de la confianza que inspiraba al condestable, hasta los más pequeños detalles del plan de campaña que éste, llamado á mandar un ejército contra el rey de España por la parte de Flandes, pensaba realizar, y de los elementos con que contaba para ello.

El condestable, que había encontrado en la joven española un auxiliar poderoso, tanto por su belleza y por su ingenio como por la influencia que ejercía en la corte y en el ánimo de los reyes, le cobró gran afecto y no fué para con ella tan reservado como la prudencia aconsejaba: fué haciéndola poco á poco dueña de sus secretos, y acabó por no tener ninguno para con la encantadora viuda cuando merced á esto pudo vencer á sus rivales y obtener la promesa real de que á su pericia sería confiado el mando del ejército que se iba á organizar contra Felipe II de España para arrebatarle, primeramente los Estados de Brabante, Flandes, etc., y luego el reino de Nápoles, con el apoyo del papa

Paulo IV, enemigo declarado del rey católico.

Tanto porque los sucesos se precipitaban, como porque la aparente tranquilidad de Gastón y su deferente actitud para con ella le inspirasen más recelo, que su declarada hostilidad, la joven apresuró sus informaciones hasta acaparar cuantos datos deseaba.

Salía una tarde, satisfecha de sí misma, del despacho del condestable para retirarse á su casa, y al pasar por el salón en el que había siempre algunas personas esperando audiencia, le salió al encuentro el enamorado Gastón quien la saludó con la más correcta caballerosidad, como hacia siempre, y la ofreció su mano para acompañarla hasta la puerta del palacio: la joven correspondió á su saludo y se avino á aquella prueba de galantería del mancebo.

Éste, á quien acompañaban varios amigos había hecho creer á éstos mientras la dama estaba en el despacho de su padre, que doña Elvira le había otorgado favores como no los había concedido á hombre alguno excepto á su difunto esposo, y les pro-

:: LIBRO NUEVO ::

Intervención parlamentaria del Diputado por Montilla, DON MANUEL HILARIO AYUSO, en la primera etapa de las Cortes, (Abril-Julio 1914), con Prólogo del señor Mullor de Quesada.

De venta exclusiva, en la Librería de Pascual P. Rioja, al precio de una peseta ejemplar.

Soportales del Collado, 42, Soria.



La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

42 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.

Seguros sobre la vida.

Subdirector en Soria, á don Rafael Arjona.

Oficinas: Collado, número 22.

Noticiero de Soria.

SE PUBLICA
MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.
En Soria y la Península.

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero, doble precio.

Inserción de anuncios.

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Pagarés para préstamos en dinero y en especie, con arreglo á la Ley y los blancos correspondientes para aplicarles la póliza ó sellos. Precio por cientos, muy económico. Se venden en la Imprenta de P. Rioja en Soria.

PAPEL DE MUSICA—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja.

Balsamo Zoraya

Cura la Eczema, Herpes, Irritaciones, Llagas, Almorranas, y todas las enfermedades de la piel.

Compuesto de productos vegetales, es Anti-séptico, Calmante y Cicatrizante, el mejor remedio para Cortes, Heridas, Quemaduras y Escaldaduras, es el Balsamo del Hogar y debe tenerse siempre en casa, con su pronta aplicación se obtiene la curación y se evitan graves consecuencias.

Es el mejor y más barato del mundo.

De venta en Farmacias y Droguerías 21

SE ARRIENDA, á pasto y labor en el término de El Pedroso (Sevilla), la Dehesa llamada de «Ventas-Quemadas».—Cabida mil fanegas.—Para tratar en Sevilla, Reyes Católicos, 15. 21

Papel para copiar música en pliego grande y pequeño, buena clase. Librería de P. Rioja en Soria.

Recibos impresos para retirar bultos de mercancías en la Estación del ferrocarril, si á cualquiera persona se le hubiese perdido el talón de facturación. Estos recibos son muy útiles y se venden á precio baratísimo en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

SOLEDAZ SANZ

MODISTA, en Sigüenza.

Acaba de recibir un gran surtido de novedades para trajes y abrigos, así como también los últimos figurines de París y Londres para la presente temporada, ofreciendo á su numerosa clientela **ABRIGOS CONFECCIONADOS DESDE 25 PSETAS**, siendo elegante y esmerada la confección de los mismos, así como en todos los demás encargos, particularmente en los de hechura de sastré.

Plaza Mayor—6—SIGÜENZA.

NOTA. También remite catálogos y muestras á las señoras que los pidan.



Nóminas en pliego papel hilo 1.ª clase, marca prolongada, para el personal de Oficinas del Estado y particulares. Rayadas por las cuatro caras del pliego. De venta en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado número 42.

Impresos de FE DE VIDA, en buen papel de hilo, sueltas y por docenas á precios muy económicos. Se venden en la Imprenta y Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

Cuadernos de inquilinato para dar el correspondiente recibo mensual al habitante de una casa, por alquiler de cada piso y planta baja.

Son indispensables á los propietarios de fincas urbanas. Cada cuaderno tiene numerosas hojas y los hay talonarios y sencillos. Librería de P. Rioja, en Soria.

Tarjetas postales de Soria.

Se hallan de venta en la Librería de Pascual P. Rioja, en esta Capital, (Prohibida la reproducción de estas tarjetas.)

Puente del Río Duero.
Museo Nunantino (Parte del interior.)
Palacio de los Condes de Gómara Claustro de la Colegiata.
Al mercado.—Tipo clásico de la tierra.
Excavaciones en las ruinas de Numancia.
Claustros de San Juan de Duero, (Rayo de Luna.)
Soportales del Collado.
Claustro de San Juan de Duero San Saturio, Patrón de Soria, repartiéndose su fortuna á los pobres. (Fresco de la Ermita.)
Detalle de los Claustros de San Juan de Duero.
Portada de San Nicolás (hoy en San Juan de Rabanera.)
Orillas del Río Duero.
Interior de la Iglesia de San Juan de Duero.
Ermita de la Virgen del Mirón.
Detalle del Pórtico de Santo Domingo.
La venta del ganado en la Feria.
Ermita de San Saturio, Patrón de la Capital.
Ermita de la Soledad en el Paseo de la Dehesa.
Plaza de San Esteban en día de mercado.

Cada tarjeta vale 0,10 céntimos y la vista general de Soria, de doble tamaño de tarjeta 0,20 ídem.

LIBRO SORIANO

NOMENCLATOR

Histórico, geográfico estadístico y descriptivo de la provincia de Soria.

Esta publicación es muy útil para las Oficinas oficiales y particulares, Corporaciones, Ayuntamientos y Juzgados Municipales, para las escuelas de primera enseñanza, Guardia Civil, etc. etc. y á cuantas personas deseen conocer la historia de esta provincia y la de cada uno de sus pueblos, sus costumbres y usos; sus producciones actuales y las susceptibles de introducir; las reformas que reclama hasta en la industria; el movimiento de población desde 1880; los sedimentos mineros por explotar; las vías de comunicación de cada pueblo con la Capital y distancia que las separa; cuantos datos, en fin, son precisos para recorrer toda la región sin necesidad de mentar alguno.

Consta de 648 páginas, bien encuadernado, y sólo cuesta cuatro pesetas, pudiéndose adquirir en Soria, en la Librería de P. Rioja ó en casa del autor don Manuel Blasco, Lagunas número, 7, Colegio de niños.



Legislación mercantil. Indispensable á los comerciantes y contables.—Una peseta:

Teneduría de libros. Sencillas y completas nociones para los que aspiren al conocimiento de tan útil arte. Una peseta:

De venta en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS

De los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: don Constantino Perezagua, don Benjamin Navarro, don José Yáñez, don Antonio Cernuda, don César Colix, don Antonio Biosea, don Carlos Arias, don Juan G. Ferrer, don Vidal Arrese, don Luciano Lobregad, don José López Marin y don César Grifián.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras.

HONORARIOS MENSUALES.—Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes ó para la preparación de Sobrestantes, asistiendo á la Academia 30 pesetas. Por correspondencia, 20 pesetas.

Toda la correspondencia al director, **MANUEL GARCÍA-ARDURA**
Santa Isabel, 4 duplicado, 2.ª derecha.—MADRID.

metió para dentro de breves instantes una gráfica demostración de ello, si querían seguirlo á alguna distancia cuando él acompañara á la viuda á través de las habitaciones del palacio.

Gastón contaba con su audacia y con la sorpresa de doña Elvira.

Al pasar por una estancia solitaria y vasta, asidos siempre de la mano, el joven llamó la atención de la dama hacia un hermoso jarrón, y, al volver ésta la cabeza, se inclinó él con rapidez, y le dió un sonoro beso en la boca.

Instintivamente, sin que la reflexión pudiera tomar en ello parte alguna, agolpóse á las sienes de la joven toda la sangre de su raza, y antes de que Gastón pudiera evitarlo, antes de que pudiera preverlo, recibió de mano de la viuda la más sonora bofetada que caballero alguno haya podido recibir de una dama.

—Sois un miserable—le dijo ésta—y os prometo que os ha de costar mucho más cara aún vuestra insolencia.

Y desprendiendo su mano de la del joven, siguió sola su camino, sa-

ma de echarlo de su casa, le produjo profunda indignación y constituía una mancha en sus blasones.

Necesitaba, pues, humillar á aquella mujer, tan bella como altiva y desdefiosa, devolviéndole injuria por injuria.

Sin abandonar su propósito de hacerla su amada, ansiaba hacerle sentir todo el peso de su cólera.

El amor había quedado ahogado en su pecho por la indignación, por la altivez de su raza, por el empañado brillo de sus timbres heráldicos.

Ya le pareció poco la humillación de hacerla su querida, necesitaba más, quería deshonorarla ante el mundo derribándola de su pedestal, hacer ver que su virtud era una farsa, desprestigiarla en público.

Doña Elvira, de su parte, comprendió desde el primer momento que la desenfrenada pasión del hijo del condestable era un peligro gravísimo, no para su honor, que por él no temió nunca, sino para el desempeño del importante papel que el rey don Felipe le había encomendado, y previendo que á causa de aquella pasión tuviera que abandonar la corte

IMPRENTA de P. Rioja.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos, tarjetas de visita, recibos talonarios, cartas, facturas, oficios, B. L. M., esquelas de defunción, recordatorios, y todos cuantos trabajos se encarguen en el establecimiento tipográfico de

NOTICIERO DE SORIA

QUE SE PUBLICA
MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio

Gran Taller de Modista DE SUCESESORES DE Remigia García CALATA YUD

Esta casa tan conocida y acreditada en esta Capital y su provincia, tiene siempre á disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las mas altas novedades de temporada de géneros y figurines Extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pass previo aviso